

试论湘赣边秋收起义工农革命军

第一军第一师的创建

宋 俊 生

(马 列 教 研 室)

大革命时期,由于党犯了陈独秀投降主义的错误,不注意抓武装,放弃武装力量的领导权,甚至出现了向敌人交枪的可耻行为。大革命失败后,我党接受了血的教训,开始抓武装,指示在各地工农武装暴动的区域里组织工农革命军。当时,在湘鄂赣、湘赣边界集结了一部分武装力量。在修水的山口以警卫团为中心,早已组织了一个工农革命军第一军第一师。一九二七年八月底,毛泽东离开长沙,去安源,奔走湘赣边界,致力创建工农革命军,毛泽东承认了修水那一个师的组建,师长余洒度承认了毛泽东对军队的领导,在毛泽东领导下,湘赣边秋收起义工农革命军第一军第一师终于形成了。

一 关于组建第一师目前宣传情况的简介

不是已经在山口会议上组建了一个师吗,为什么又要组建一个师呢?二者是不是矛盾呢?我们认为,二者是不矛盾的。这后一个师,即本文标题所讲的这个师,是指毛泽东奔走湘赣边界所经手组建起来的工农革命军第一军第一师。这个师与山口会议组建的那个师,既有区别,又有联系。

过去党史宣传中,有的地方太突出毛泽东的活动了,现在,拨乱反正,也不意味着再去抬高别人,而贬低毛泽东。党史科学的研究,切忌如扶醉汉,扶了东面,往西倒;扶了西边,又往东倒。我们要把这两个师的区别与联系找出来,尤其重要的是要说明湘赣边秋收起义第一师(后一个师)到底是怎么建立起来的,它组建的经过如何。

目前,全国党史界,对第一师如何组建的宣传,还是相当紊乱的。各地党史教材与公开出版的书籍,归纳有以下四种看法:

第一种看法,认为在安源会议上组建成了工农革命军。湖南省社会科学研究所以现代史组编《秋收起义和向井冈山进军》一书说:安源会议将“参加这次起义的部队统一编为工农革命军第一军第一师”。署名中共湖南省委员会,题目为“沿着秋收起义的革命道路胜利前进”,发表在《人民日报》一九七七年八月三日的文章说:“九月初,毛主席去安源张家湾召开了军事会议,将在我党领导下分别集结于修水、铜鼓、安源一带的革命武装,编为中国革命军第

本文于1986年9月16日收到

一军第一师，下辖三个团，统一由前敌委员会领导。”广东省高校编写组著《中国共产党简史讲义》、中国人民大学编写出版的《中国革命史讲义》、安源路矿工人运动纪念馆讲解词等均持此说。简言之：在安源会议上，毛泽东组成了工农革命军第一师。

第二种看法，认为在长沙省委会议上组建成了工农革命军。上海高校编写组著《中国共产党历史讲义》即是这种观点。讲义写到：“毛泽东赶到长沙后，向改组后的湖南省委传达‘八七’会议精神，同省委研究有关起义的重大问题，确定秋收起义的具体计划，成立秋收起义的最高领导机关——前敌委员会，毛泽东任前委书记，将参加起义革命军队和工农武装统一编为工农革命军第一军第一师，以卢德铭为总指挥，下辖四个团。”上海编的这本讲义，一九八二年五月第二次印刷，其观点与上面一九八一年版的完全一致，上海的观点在这两次出版的教科书里讲得也是很清楚的：在长沙，毛泽东组成了工农革命军第一军第一师。

上海《讲义》在一九八四年二月第六次印刷（合订本）就改变了前两次的说法，说：八月中旬召开省委会议，“会议决定成立秋收起义的最高领导机关——党的前敌委员会，毛泽东任前委书记。接着，参加起义的革命军队和工农武装统一编为工农革命军第一军第一师，以卢德铭为总指挥。”这里既没有说毛泽东在安源组成的，也没有讲在长沙组成的。用了一个“接着，编了一个师”的提法，回避了组建的具体地点。

第三种看法，认为在修水组建成了工农革命军。江西修水纪念馆的同志是这种观点。他们认为：“在山口镇万寿宫隔壁福和铺召集了驻修、铜一带的武汉警卫团，平江、浏阳农军三支部队中的前敌委员会会议，会议决定组成工农革命军第一军第一师，……。”^①

第四种看法，认为基础是在修水奠定的。肖克、何长工主编的《秋收起义》一书说：“八月下旬，警卫团，平江、浏阳工农军等单位的负责人在修水山口镇召开了一次会议，决定把这几支武装力量合组为一个师，由余洒度任师长，余贲任副师长。以警卫团为一团，浏阳农军为三团，平江农军则分别补进这两个团，一团团长是钟文章，三团团长是苏先俊。到秋收起义时，就以这个师为基础，编成工农革命军第一军第一师，一、三团编制未变，安源革命武装为第二团，团长是王兴亚同志。”^②

以上四种看法，情况是不平衡的。持第二、第三、第四种看法的比较少，持第一种看法的，在目前是多数。即目前比较多的党史讲义、教科书及各种党史材料里均认为是在安源会议上，由毛泽东组成了工农革命军第一军第一师。但我们不同意这种看法。

对第二种看法，我们也不同意，我们认为，第二种看法离谱似乎太远，持此看法的人，在全国似乎只此一家，而且他们在最近新版的《讲义》改变了看法，回避了具体地点。

第三种看法，充分肯定山口会议是对的，但对安源会议在建军方面所起的作用没有讲到，特别是没有谈到建军的实践过程，没有区分山口组建的那个师与毛泽东后来努力所形成的那个师的关系，似觉不全。

我们基本同意第四种观点，肯定山口会议对组建工农革命军的作用，认为它为后来毛泽东努力组建成功了的工农革命军第一军第一师奠定了基础。但是，我们认为，第四种观点也有不足，即没有明确指出山口会议组建的就是“工农革命军”，特别是没有把组成工农革命军的全过程讲清。

①修水县关于秋收起义几个历史事实的认定报告。

②肖克、何长工：《秋收起义》，人民出版社一九七八年出版。

二 工农革命军第一军第一师组建的经过

读者可能会问：你不同意在长沙组成的，不同意在安源组成的，不同意在修水组成的。

你基本同意的第四种观点也没讲到底在哪里组成的，只讲以修水为基础。请你不要回避，要明确回答，到底在哪里组建起来的。

对这个问题，我们的回答是：是的，我们不同意在长沙、在安源、在修水组成的说法。因为，从目前掌握的材料分析来看，的确不能说明在哪里组成的，我认为，还是那句老话：实事求是。我们不能把复杂的过程简单化了。我们认为，这个师，是在实践中互相支持，团结一致，结合在一起的，而不是某个人或某个组织事先有个计划，而随后在某一个地点组建起来的。

1. 中央、省委对组建工农革命军的指示与计划

中共中央在一九二七年九月的《中共中央关于两湖暴动计划决议案》里已有明确的指示：“军事方面：乡村用农民革命军，城市用工人革命军名义，简称农军、工军，合称工农革命军”。^①

省委在讨论秋收暴动的准备时，也比较重视武装力量。八月下旬，浏阳部队负责人之一、浏阳县委书记潘心源到了安源，他的目的，是找省委，到了安源后，没有找到省委，但是，要到长沙找，因为在长沙认识他的人很多，不安全，于是安源市委派市委委员宁迪卿赴长沙，向省委转告。省委、毛泽东得知浏阳县委书记到了安源，十分高兴，于是在八月三十日决定“毛泽东到平浏农军中去当师长”，把平浏农军这一个师组织起来。他到平浏农军中去当师长，把这个师组织起来，当然，要到铜鼓、修水去了。根据当时与毛泽东在一起的罗章龙、易礼容回忆，毛泽东动身时，是说的他要下乡，到铜鼓去。不过，因为铜鼓部队的负责人潘心源已到了安源，所以第一站他又不得不到安源。

很清楚，省委计划的是平浏农军搞一个师，叫毛泽东当师长，省委没有把湘赣、湘鄂赣地区几股力量都合在一起组建一个师的计划，也没有对毛泽东做过任何这种任命。毛泽东到前线去的具体目标也很明确，是到铜鼓，把平浏这个师组织起来，他在动身的伊始没有把在湘赣、湘鄂赣地区几股力量都合在一起组建一个师的计划。

省委叫毛泽东到平、浏农军中去当师长的计划，一直到九月十二日，因为情况的特殊，省委才略为改动了一下子。这从九月十二日，省行委书记易礼容给苏先俊信中可以看出：易礼容说，不知毛泽东到铜鼓否，如果没有到，就以余洒度担任师长。这句话的言外之意是，省委的计划是以毛泽东为师长，组织平、浏农军为一个师。

总之，在省委和毛泽东的计划里，要组织的是平、浏农民师，没有组织湘赣、湘鄂赣几股力量为一个师的计划。

2. 毛泽东到前线组织部队所遇到的实际情况

毛泽东在组织秋收起义的过程中，十分重视组织武装力量，在实践的斗争中，实现了他自己“以百分之六十的精力抓军事”的格言，致力组织工农革命军，早在八月份提出的湘南暴动计划中，就提出了组织一个师的具体计划，其中组织成分之一就是“浏平农军千人”。八七会议后，他还亲自到修、平边界一带，组织平江农军与警卫团部队的活动。当他在长沙，得知浏阳

^①《中共中央关于两湖暴动计划决议案》，一九二七年九月十二日发表于《中央通讯》。

部负责人在安源时，安源已来人，他知道省委决定他到平浏部队去当师长，把这个师组织起来的决定后，便立即动身，携三千元经费，赴前方组建军队，发动暴动。

省委、毛泽东关于组织工农革命军都曾有很好的计划与打算，并已做了不少工作。但是，毛泽东为实现这些计划，亲赴第一线，情况又怎样了呢？因为情况的特殊，原来的计划发生了很大变化，毛泽东面对现实，将原来的打算、计划与实际相结合，采取切实可行的办法，组织了一个新的第一师，发动了秋收起义。

毛泽东要到铜鼓去找浏阳部队，组织平浏农军这个师，但是，第一站不能不到安源。毛泽东到前线后，他碰到了原来没有料想到的问题，即他到前线后，碰到了两个特殊情况，迫使他不得不放弃原来组织“浏平农军师”的计划。

第一个特殊情况，就是他不得不面对现实，处理好两股力量的关系问题。不管他主观意识到与否，这两股力量的存在，是客观事实，早在他到安源之前，修水以警卫团为基础，早已形成了一股武装力量，且组建了一个工农革命军第一师（对外称江西省防军第一师）。还有一股力量，即以安源工人武装为中心，汇合了聚集在那一带几个县的武装力量。

安源这个中心及在这里的武装力量，是在省委领导下，这里是没有问题的。那么，修水那个中心，那股力量呢？从目前发现的资料看，他们组建那个师，没有报告省委，也没有要求省委批准，因为他们是直接由中央负责的。所以，省委对于他们，不存在一个批准不批准的问题。为什么省委还要把已包括在修水那个师里面的平浏部队，还要单独编为一个师呢？一是省委不甚了解情况，二是因为修水那个师本身就是比较松散的。所以，即使他们已编到修水那个师里了，但是还要向省委汇报工作。因为他们是湖南的部队，所以省委还要直接管理，领导他们。八月三十日省委决定编平浏师，直到九月十二日易礼容给苏先俊信，可以从信里看出，省委还是没有承认余洒度那个师。易礼容在信中嘱苏先俊“将所定计划，通知洒度、贲民等一同行动”。因为原计划毛泽东到铜鼓苏先俊处，毛泽东已离开长沙，到底到没到铜鼓，易礼容并不知道。所以，他给苏先俊的信最后说：“革命委员会委员，此间决定贲民加入，请告润之等，毛润之，已到兄处否？如尚未到，即以洒度任师长。”^①请看，一直到九月十二日，长沙郊区已暴动，铁路已被破坏的情况下，省委还没有承认修水这个中心与余洒度为师长，只是在毛泽东（平浏农军师长）没有到的情况下，才叫“洒度任师长”。

毛泽东主持的安源会议，从目前掌握的资料看，也没有涉及到余洒度的问题。在安源会议关于计划的结论里，只讲到“余洒度团”，如何调到铜鼓与浏阳部队合到一处攻浏阳的问题。

在大革命失败的紧急情况下，这个不统一，多中心的情况，不是人为造成的，不是省委的过错，也不是余洒度的过错。这是因为情况紧急，驻地分散，交通不便，隶属关系不一造成的。后人更不应责备哪一方。可是，湖南省委个别人，指责余洒度是自封师长、自立中心，这种指责，是毫无道理的。

当然，情况允许，完全可以把隶属关系理顺，把各路武装统一好了再起义。问题是条件不允许这样，时局不但不允许这样办，而且还发生了第二个特殊情况。

第二个特殊情况，即毛泽东在致力组织平浏农民师时，被捕了。因此，他担搁了去铜鼓的时间，他十号到铜鼓，规定的十一号暴动的时间已迫在眉睫，这样，省委的“平浏农民

^①反面文件，《大可乐观之湘局前途》，原载《汉口民国日报》一九二七年九月三十日。

师”就根本不可能组织起来。

组织“平浏农民师”，不但时间来不及，而且实际上也确实没有搞。毛泽东就任了师长职吗？没有。谁是副师长呢？没有。有过一个命令吗？没有。在整个秋收起义的过程中，毛泽东以师长的名义下过一个命令吗？没有。所以我们说，省委计划的、毛泽东努力的“平浏农民师”，并没有建立起来。

毛泽东面对现实，在实践中，放弃组织平、浏农民师的计划，把各路武装统一在一起，形成了一股新的武装力量，即后来人们称之为的毛泽东创建的湘赣边界秋收起义工农革命军第一军第一师。

3、毛泽东创建的第一师到底如何形成的。

这个师省委没有计划，毛泽东事先没有计划，是后来在实践中形成的，是后人给起的名字。一个历史事件，先有其内涵，后人给起了名字，这在党史上屡见不鲜，如国民党“一大”，先有三大政策的内容，后人概括为“三大政策”。又如八七会议先有总方针方面的内容，后人把这些内容概括为“总方针”。所以，湘赣边界秋收起义的这个师，尽管开始没有计划，是后来形成的。后人取名，这种历史学的方法，是允许的。

如是看来，既然是实际上形成的，凑到一起的，那么毛泽东还有什么功劳呢？说毛泽东组建了第一师，不是不符合历史事实吗？其实不然，正因为原来没有这个计划，才说明了毛泽东独特的贡献。毛泽东到底进行了哪些努力？主要表现如下两点：

(1) 毛泽东在安源主持召开安源会议，决定“首先由工人暴动，夺取矿警武装，枪决反动长官”。接着“阴历十日晚上，下令暴动，由王兴亚指挥工农军分头捕杀反动长官，改编军队为工农革命军第一师第三团。”

毛泽东正是在安源这一带武装力量走投无路的情况下到来的。他的到来，使安源这股武装力量，立即有了政治中心。毛泽东早期在安源从事工人运动，在安源人民心目中有很高的威望。这次来，他是中央政治局候补委员、省委委员、前委书记，从职务上看，自然是安源方面武装力量的领导人。他将八七会议、省委会议精神贯彻下来，把广大群众的行动用党的方针、策武装起来。安源方面的武装力量接受了毛泽东的领导，不但改编军队为第三团，而且接受了毛泽东在安源主持制定的计划，紧接着参加毛泽东领导的秋收起义。后来，安源部队在浏阳被打散后，不管是团级干部、营连干部、还是战士，都知道到浏阳东乡找毛泽东，到铜鼓找毛泽东。

(2) 虽然原来修水这个师内部已建立了党的组织——师委会，但是，省委任命毛泽东为前委书记，负责到前方抓军队。他到前线后，给修水的武装力量带去省委秋收暴动的纲领、带去了省委关于秋收暴动的计划。这样，毛泽东到达前线，与修水方面的武装力量取得联系后，就使他们获得了政治上的领导。他承认了余洒度师长、师部的事实，为了斗争的需要，他没有，暂时也不可能推翻过去的组织，另立新的组织。

事实上，修水方面的武装力量，是接受了毛泽东的领导，接受了秋收起义的计划，接受毛泽东的指挥，按时参加了暴动，一直到秋暴发生后的转折过程，都是在以毛泽东为代表的省委领导下面行动的。特别是在起义受挫折文家市会师后，整个起义部队紧跟在毛泽东的领导下走上新的征程。

就是这样，湘赣、湘鄂赣边界地区的武装力量，在党的领导下，为准备暴动而进行了一系列工作，特别是毛泽东到前线、到部队后，这些武装力量，在斗争实践中先后与毛泽东取得联系，接受了毛泽东的领导，实际上形成了一个以毛泽东为中心的新的师。毛泽东做了这

个师的政治领导（前委书记），他承认了师长，师长也承认与接受了他的领导。

从这个角度说，秋收起义的工农革命军，是经过双方的努力与合作，在毛泽东同志到部队后，双方取得联系，并互相承认后，在斗争实践中最后形成的。

总之，关于工农革命军组建的经过，我们的观点是三句话：修水的“基础”；省委、毛泽东的领导与努力；双方团结的结果。

既然是双方互相承认与结合的结果，是在实践中形成的，那就很难说，到底是在修水、还是在安源组成的，还是在别的地方组成的。事物是复杂的，历史是复杂的，不要把问题简单化。但是，以修水为“基础”的观点，在目前尤其应突出宣传。在这里，我们再次引证军大同志的观点：在“山口镇召开了一次会议，决定把这几支武装力量合组为一个师，……，到秋收起义时，就以这个师为基础，编成工农革命军第一军第一师，……。”

如是看来，一个新的军队是否最后形成，其标志，可能有三种情况：第一种情况，即人们通常理解的，也是比较理想的办法，即召开一个合作大会，正式宣布成立第一师，这就是以开那个大会为标志；第二种情况，是几部分领导人在一起研究、决定，并宣布成立一个师，标志就是开个干部会；第三种情况，是情况特殊，以上两种情况都达不到，那么就以最后在实践中实际形成标志。我们认为，湘赣边秋收起义工农革命军第一军第一师，就是属于第三种类型。



华东交大首次颁发科技成果奖

为了鼓励我校在推动科学技术进步、促进国民经济发展中做出贡献的集体和个人，充分调动和发挥我校教学、科研人员的积极性和创造性，在第三个教师节中，开展了首次评选优秀科技成果的活动。经校专家会议对1986年12月31日以前完成并经实践证明的应用科研成果进行评审，评选出《强夯法加固地基应用研究》、《FW—1电脑数字频率计》两项优秀成果为三等奖；《FDS—851盒式电路实验器》、《塔机力矩显示限制装置》、《单极机反汇编程序》等项优秀成果为四等奖。九月十日，校领导在庆祝教师节暨开学典礼大会上，宣读了首次颁发科技成果奖的决定并向项目的主持人或主要研制者颁发了科技成果奖证书和奖金。